Bayerischer
Landtag

18. Wahlperiode 25.09.2020 Drucksache 1 8/9 504

Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Eva Lettenbauer BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 22.07.2020

Sexualisierte Gewalt gegen Frauen — Pravention durch Bildung Il

Die Staatsregierung hat die Gefahrdung von jungen Menschen durch sexualisierte Ge-
walt sowie die Praventions- und Interventionsmdglichkeiten, die im Bereich der Schule
bestehen, als vorrangige Aufgabe bezeichnet, der sich alle an der Erziehung von Kin-
dern und Jugendlichen Beteiligten konsequent stellen missen. Laut dem Staatsminis-
ter fur Unterricht und Kultus Prof. Dr. Michael Piazolo ist es dem Staatsministerium fur
Unterricht und Kultus (StMUK) ein wichtiges Anliegen, die Lehrerinnen und Lehrer zu
sensibilisieren und darin zu schulen, kompetent und behutsam mit der Thematik um-
zugehen.

Ich frage die Staatsregierung:

1. Initiative ,Schule gegen sexuelle Gewalt” ... 3
11 Welche Schulen in Bayern verfugen (Stand Juli 2020) tber kein Konzept
zum Schutz vor sexualisierter Gewalt inklusive Interventionsplane fir jeweils
aulerhalb der Schule, innerhalb durch Mitschiler und Mitschulerinnen und
durch schulische Beschaftigte, Fortbildungsangebote fur alle schulische
Beschéftigte, Verhaltenskodex, Praventionsangebote, Ansprechstellen und

Beschwerdestrukturen (bitte auflisten nach Regierungsbezirk)?........................ 3
1.2  Falls gewisse Schulen bislang kein Konzept erstellt haben, was sind die
GIUNAE? ..ottt ettt e et e s 4

1.3 Welche Unterstutzung (finanzielle Mittel, Personal etc.) stellt die Staats-
regierung fur Schulen zur Entwicklung von Konzepten zum Schutz vor
sexualisierter Gewalt bereit?...... ..o 4

2. Richtlinien fir die Familien- und Sexualerziehung in den bayerischen Schu-
len (seit Dezember 2016 in Kraft) und die entsprechende Handreichung
»,Familien- und Sexualerziehung in den bayerischen Schulen® des Staats-
instituts flir Schulqualitat und Bildungsforschung Minchen (April 2019)............ 5
21  Anhand von welchen MalRnahmen wird die Umsetzung der Richtlinien an
bayerischen Schulen von der zustandigen Instanz (bitte diese Instanz ex-

plizit nennen) an Schulen sichergestellt?............ccooiiiiiiiii e 5
2.2 Wie genau uberpriift die zustandige Instanz (bitte diese Instanz explizit

nennen), welche Lernmaterialien dazugehéren und eingesetzt werden?........... 5
2.3  Wie genau uberpruft die zustandige Instanz (bitte diese Instanz explizit

nennen) die Inhalte auf fachliche Richtigkeit ... 5
3. Richtlinien fir die Familien- und Sexualerziehung in den bayerischen Schu-

len (seit Dezember 2016 in Kraft) und die entsprechende Handreichung

,Familien- und Sexualerziehung in den bayerischen Schulen® des Staats-

instituts flir Schulqualitat und Bildungsforschung Minchen (April 2019)............ 5
3.1 Welche Schulen in Bayern haben keine Beauftragte/keinen Beauftragten

fir Familien- und Sexualerziehung (Stand Juli 2020) eingestellt (bitte auf-

listen nach Regierungsbezirk)? ......... ..o 5
3.2 Falls gewisse Schulen bislang keine Beauftragte/keinenBeauftragten fur
Familien- und Sexualerziehung eingestellt haben, was sind die Grinde?.......... 5

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal tGberpriift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.
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3.3

4.2

4.3

Welche Unterstitzung bekommt eine Beauftragte/ein Beauftragter fur Fami-
lien- und Sexualerziehung von den Schulen sowie von der Staatsregierung

bei der Austibung der TAtIGKEI? .....ccooiiiiiii e 6

Zusammenarbeit der Schulen mit anderen Einrichtungen.............cccccciiinnee.

Mit Blick auf die Richtlinien fiir die Familien- und Sexualerziehung in baye-
rischen Schulen, wie erfolgt die Zusammenarbeit der Schulen mit den

IS0 To 1Y oo F= 1.0 (=4 o S 6

Mit Blick auf die Richtlinien fir die Familien- und Sexualerziehung in baye-
rischen Schulen, wie erfolgt die Zusammenarbeit der Schulen mit Polizei-

072 g To o =1 W 6

Mit Blick auf die Richtlinien fiir die Familien- und Sexualerziehung in baye-
rischen Schulen, wie erfolgt die Zusammenarbeit der Schulen mit dem

KindersChUtZbUNG? ........e i 6

Wie sind Themen wie die Gleichstellung von Frauen und Méannern, die
Aufhebung von Rollenzuweisungen, gegenseitiger Respekt, gewaltfreie
Konfliktldsung in zwischenmenschlichen Beziehungen, geschlechtsspezi-
fische Gewalt gegen Frauen und das Recht auf die Unversehrtheit der
Person auBerhalb der Familien- und Sexualerziehung auch in anderen

Bereichen in den Lehrplanen bzw. im Schulgesetz integriert?...........cccccoeeeneee. 7
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Unterricht und Kultus
vom 11.08.2020

1. Initiative ,,Schule gegen sexuelle Gewalt*

11  Welche Schulen in Bayern verfiigen (Stand Juli 2020) tiber kein Konzept zum
Schutz vor sexualisierter Gewalt inklusive Interventionsplane fiir jeweils
auBerhalb der Schule, innerhalb durch Mitschiiler und Mitschiilerinnen und
durch schulische Beschiftigte, Fortbildungsangebote fiir alle schulische
Beschiftigte, Verhaltenskodex, Praventionsangebote, Ansprechstellen und
Beschwerdestrukturen (bitte auflisten nach Regierungsbezirk)?

Wie im Vorspruch zur Schriftlichen Anfrage erwahnt, misst das Staatsministerium fir
Unterricht und Kultus (StMUK) der Gewaltpravention, insbesondere der Pravention von
sexueller Gewalt gegen Frauen und Manner, einen hohen Stellenwert zu und hat daher
seit vielen Jahren zahlreiche und vielfaltige MalRnahmen ergriffen, um junge Menschen
vor sexuellem Missbrauch zu schiitzen und ihnen kompetente Ansprechpartner und Zu-
gang zu Hilfe zur Verfiigung zu stellen.

Die Schulen verstehen sich als Schutzraum vor sexualisierter Gewalt und entschei-
den eigenverantwortlich, welche MaRnahmen fiir das jeweilige Schulprofil geeignet
sind, um sexuellen Missbrauch zu verhindern und Opfern von sexuellem Missbrauch
Ansprechpartner zur Verfiigung zu stellen, an die sie sich vertrauensvoll wenden kon-
nen. Das StMUK unterstiitzt die Schulen bei Pravention und Intervention in vielfaltiger
Weise.

Bereits im Jahr 2010 hat das StMUK den Schulen den Auftrag erteilt, den Schu-
lerinnen und Schilern sowie ihren Eltern schulinterne und externe Ansprechpartner
bekannt zu geben, die bei Gewalt- und Sexualdelikten eine professionelle Beratung
bieten kdnnen. Diese Aufforderung wurde zuletzt 2017 wiederholt. Das StMUK geht da-
von aus, dass von allen Schulen lokal passgenaue Malnahmen zur Pravention gegen
und Intervention bei sexualisierter Gewalt ergriffen worden sind oder im Rahmen der
themenibergreifenden Gewaltpravention integriert sind. Uber die EinzelmalRnahmen
an den Schulen liegen dem StMUK keine detaillierten Erkenntnisse vor, daher kann
hier auch nicht angegeben werden, in welchem Umfang oder welcher Auspragung die
einzelnen Schulen dem Auftrag Folge leisten.

In der landesweiten Perspektive kann aber Folgendes festgestellt werden: Fir jede
staatliche Schule ist eine Schulpsychologin bzw. ein Schulpsychologe sowie eine Be-
ratungslehrkraft zustandig. Sie sind neben den in der Klasse unterrichtenden Lehrkraf-
ten die Ansprechpartner des Vertrauens fur Schiilerinnen und Schiiler sowie fur deren
Erziehungsberechtigte. Insbesondere die Schulpsychologen helfen durch geeignete
psychologische Interventionen zur Bewaltigung von speziellen und akuten Krisen und
vermitteln ggf. weiter gehende Beratungsmafnahmen (vgl. Nr. 3.2.1 der KMBek zur
Schulberatung in Bayern vom 23.11.2011 http://www.schulberatung.bayern.de/schulbe
ratung/index.asp).

Fur Fragestellungen, die uber die Einzelschule hinausgehen, sind an den Staatlichen
Schulberatungsstellen besonders erfahrene Schulpsychologen sowie Beratungslehr-
krafte tatig.

Die Schulpsychologen unterliegen einer strengen Verpflichtung zur Verschwiegen-
heit gemaR § 203 Strafgesetzbuch (StGB). Auch fiir Beratungslehrkrafte gilt, dass die
bei der Beratung anfallenden Daten einer strengen Vertraulichkeit unterliegen; der
Wunsch der Erziehungsberechtigten bzw. der volljahrigen Schilerinnen und Schuler
auf absolute Vertraulichkeit ist zu berticksichtigen. So haben Opfer sexueller Gewalt im
schulischen Rahmen die Méglichkeit, das Erlebte diesen Ansprechpartnern anzuver-
trauen. Im Rahmen der Beratung kdnnen dann mdégliche Mallnahmen eruiert werden.
Da erforderliche MaRnahmen bei sexueller Gewalt in der Regel tber den schulischen
Bereich hinausgehen, ist hier zwingend auch auf auflerschulische Angebote hinzu-
weisen.
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Unterstitzung in Form von gruppenbezogener Pravention leisten auch die seit dem
Schuljahr 2018/2019 eingestellten Schulsozialpadagogen als schulisches Personal.
Sie sind tatig im Rahmen der Werteerziehung und Persdénlichkeitsbildung, um die Pra-
vention von beispielsweise Gewalt und Missbrauch zu unterstiitzen oder Mobbing vor-
zubeugen.

Um die Lehrkrafte fir die Thematik des sexuellen Missbrauchs von Kindern und
Jugendlichen zu sensibilisieren und darin zu schulen, kompetent und behutsam damit
umzugehen, Signale der Madchen und Jungen wahrzunehmen und zu wissen, wie sie
im konkreten Verdachtsfall vorgehen missen, hat das Thema auch in der Lehrerfort-
bildung einen hohen Stellenwert. Zentral ist hierfir das Onlineportal der Akademie flr
Lehrerfortbildung und Personalfiihrung Dillingen (ALP) ,Sexuelle Gewalt. Pravention
und Intervention in der Schule®. Es kann bereits seit dem Schuljahr 2012/2013 unter
https://sexuelle-gewalt.alp.dillingen.de/ abgerufen werden. Ausgehend von diesem
Portal wurden von der ALP drei aufeinander aufbauende E-Learning-Kurse zur Pra-
vention und Intervention von sexueller Gewalt entwickelt. Dieses Angebot wird stetig
weiterentwickelt: 2019 sind neue E-Learning-Kurse zur sexuellen Gewalt in neuen Me-
dien sowie zur Erstellung von Schutzkonzepten an Schulen dazukommen. Das E-Lear-
ning-Angebot wird mit weiterfiihrenden Prasenzlehrgangen vertieft.

An jeder bayerischen Schule existiert zudem ein Beauftragter fur die Familien- und
Sexualerziehung. In den zugehdrigen Richtlinien ist das Thema der Pravention gegen
und Intervention bei sexueller Gewalt explizit verankert (https:/www.km.bayern.de/
download/493_richtlinien_familien_und_sexualerziehung.pdf). Auch durch die Beauf-
tragten kann wesentliche Unterstiitzung bei der Entwicklung méglicher Schutzkonzepte
geleistet werden.

Das in der vorliegenden Schriftlichen Anfrage angesprochene Modell der Schutz-
konzepte wurde den bayerischen Schulen im Herbst 2017 im Rahmen der Teilnahme
Bayerns an der Initiative ,Schule gegen sexuelle Gewalt* des Unabhangigen Beauf-
tragten der Bundesregierung fir Fragen des sexuellen Kindesmissbrauchs (UBSKM)
vorgestellt. Diese Initiative mochte vor allem die Schulen anregen, im Rahmen der
Schulentwicklung Konzepte zum Schutz vor sexueller Gewalt einzufiihren bzw. weiter-
zuentwickeln, und gibt Antworten auf Fragen wie: Was sollten Lehrkrafte Gber sexuel-
len Missbrauch wissen? Welche Situationen kénnen Tater ausnutzen? An wen wende
ich mich im Falle eines Verdachts?

Als Angebot an die Schulen zur Entwicklung schulischer Schutzkonzepte wurden
unterstitzende Materialien des UBSKM an 5000 allgemein bildende Schulen und Be-
rufsschulen in Bayern ausgeliefert. In diesem Kontext wurden durch den damaligen
Staatsminister fur Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst die Schulen auch ge-
beten, Fragen der Pravention und Intervention bei Fallen des sexuellen Missbrauchs
verstarkt in die Schulinterne Lehrerfortbildung einzubinden. Dazu wurde auch das o.g.
Portal der ALP Dillingen mit dem Fachportal https://www.schule-gegen-sexuelle-ge
walt.de des UBKSM verlinkt.

Ergénzend hat der Freistaat Bayern (Staatsministerium fur Familie, Arbeit und So-
ziales [StMAS] und StMUK) seit Oktober 2019 die bundesweite theaterpadagogische
Initiative ,Trau dich!“ zur Pravention des sexuellen Kindesmissbrauchs in den Jahr-
gangsstufen 1-6 in Landestragerschaft als einen weiteren Baustein im bayerischen
Gesamtkonzept zum Kinderschutz ibernommen.

1.2 Falls gewisse Schulen bislang kein Konzept erstellt haben, was sind die
Griinde?

Wie in der Antwort zu 1.1 ausgeflhrt, entscheiden die Schulen eigenverantwortlich Gber
die Gestaltung der MaRnahmen zur Pravention und Intervention.

1.3 Welche Unterstiitzung (finanzielle Mittel, Personal etc.) stellt die Staats-
regierung fiir Schulen zur Entwicklung von Konzepten zum Schutz vor
sexualisierter Gewalt bereit?

Im Sinne der Antwort zu 1.1 stehen den Schulen keine besonderen Mittel zur Ent-
wicklung von Schutzkonzepten zur Verfiigung. Die Konzeption und Durchfiihrung von
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Praventionsmaflinahmen ist ganz allgemein Teil des Gesamtbudgets der Schulen an
Personal- und Sachmitteln.

2. Richtlinien fiir die Familien- und Sexualerziehung in den bayerischen Schulen
(seit Dezember 2016 in Kraft) und die entsprechende Handreichung ,,Fami-
lien- und Sexualerziehung in den bayerischen Schulen* des Staatsinstituts
fur Schulqualitat und Bildungsforschung Miinchen (April 2019)

21 Anhand von welchen MaBnahmen wird die Umsetzung der Richtlinien an
bayerischen Schulen von der zustidndigen Instanz (bitte diese Instanz ex-
plizit nennen) an Schulen sichergestellt?

Familien- und Sexualerziehung ist eine schulische Aufgabe im Rahmen des in der Ver-
fassung verankerten Bildungs- und Erziehungsauftrags. In Art. 48 des Bayerischen Ge-
setzes Uber das Erziehungs- und Unterrichtswesen (BayEUG) heif3t es: ,Unbeschadet
des natiirlichen Erziehungsrechts der Eltern gehért Familien- und Sexualerziehung
zu den Aufgaben der Schulen gemaf Art. 1 und 2.* Hierdurch sind das Recht und die
Pflicht des Staates, im Unterricht dieses Thema zu behandeln, eindeutig festgelegt. Eine
altersgemafe Familien- und Sexualerziehung ist fester Bestandteil des schulischen Bil-
dungs- und Erziehungsauftrags.

Der konkrete Rahmen fiir die Familien- und Sexualerziehung in den bayerischen
Schulen wird durch Richtlinien vorgegeben, die fur jede Lehrkraft in Bayern verbindlich
sind und auch bei der Erstellung von Lehrplanen Beachtung finden.

Grundsatzlich tragt die jeweilige Schulleitung die Verantwortung, dass die o.g. Vor-
gaben an ihrer/seiner Schule eingehalten werden. Zudem ernennt jede Schulleiterin
bzw. jeder Schulleiter, wie in den Richtlinien festgelegt, eine(n) Beauftragte(n) fur Fami-
lien- und Sexualerziehung.

2.2 Wie genau uberpriift die zustdndige Instanz (bitte diese Instanz explizit
nennen), welche Lernmaterialien dazugehoéren und eingesetzt werden?

2.3 Wie genau liberpriift die zustandige Instanz (bitte diese Instanz explizit
nennen) die Inhalte auf fachliche Richtigkeit?

Grundsatzlich entscheiden die Lehrkrafte auf Basis der Richtlinien und ggf. in Rick-
sprache mit der Schulleitung bzw. der/dem Beauftragten fiir Familien- und Sexual-
erziehung, welche Medien im Unterricht zum Einsatz kommen.

Die Richtlinien legen eindeutig fest, dass kein Medium ohne vorherige vollstandige
Sichtung durch die Lehrkraft und ohne Abgleich mit den Intentionen der Richtlinien im
Unterricht eingesetzt werden darf. Die Inhalte der Medien missen mit den in Art. 48
BayEUG geforderten Werten und Normen Ubereinstimmen und fachlich korrekt sein.

3. Richtlinien fiir die Familien- und Sexualerziehung in den bayerischen Schulen
(seit Dezember 2016 in Kraft) und die entsprechende Handreichung ,,Fami-
lien- und Sexualerziehung in den bayerischen Schulen* des Staatsinstituts
fiir Schulqualitat und Bildungsforschung Miinchen (April 2019)

3.1 Welche Schulen in Bayern haben keine Beauftragte/keinen Beauftragten fiir
Familien- und Sexualerziehung (Stand Juli 2020) eingestellt (bitte auflisten
nach Regierungsbezirk)?

3.2 Falls gewisse Schulen bislang keine Beauftragte/keinenBeauftragten fiir
Familien- und Sexualerziehung eingestellt haben, was sind die Griinde?

Hierzu liegen dem StMUK keine Daten vor.

Gemal den Richtlinien fur die Familien- und Sexualerziehung soll an jeder Schule
eine Beauftragte oder ein Beauftragter fur Familien- und Sexualerziehung bestimmt
werden, die/der von der Schulleitung eingesetzt wird. Die Schulen sind verpflichtet, die
in den Richtlinien fiir Familien- und Sexualerziehung genannten Grundsatze und Rah-
menbedingungen umzusetzen. Fur die Beantwortung wére eine gesonderte Erhebung
an allen weiterfihrenden Schulen notwendig. Hierauf wurde im Interesse einer zeit-
nahen Antwort sowie zur Vermeidung eines hohen zusatzlichen Verwaltungsaufwands
fur die Schulen verzichtet.
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3.3 Welche Unterstiitzung bekommt eine Beauftragte/ein Beauftragter fiir Fami-
lien- und Sexualerziehung von den Schulen sowie von der Staatsregierung
bei der Ausiibung der Téatigkeit?

Die Beauftragten fur Familien- und Sexualerziehung — wie auch andere interessierte Lehr-
krafte — erhalten fachliche Unterstlitzung im Bereich der Familien- und Sexualerziehung
durch ein breit gefachertes Angebot zur Lehrerfortbildung. Uber die Datenbank FIBS
(Fortbildung in bayerischen Schulen) konnen sich die Beauftragten bzw. alle Lehrkrafte
Uber das Fortbildungsangebot informieren und sich auch direkt fiir Fortbildungen an-
melden. Details zu einzelnen Veranstaltungen kdnnen unter https:/fibs.alp.dillingen.de/
durch eine entsprechende Stichwortsuche abgerufen werden.

Neben den Fortbildungen steht den Beauftragten bzw. allen Lehrkraften insbeson-
dere die 0.g. Handreichung unterstutzend zur Verfiigung. Sie soll die konkrete Planung,
Organisation und Durchflihrung der Familien- und Sexualerziehung fir die Lehrkrafte
erleichtern. Im Zentrum der Broschiire steht der komplette Richtlinientext, der an aus-
gewahlten Stellen durch Begriffsdefinitionen, Erlduterungen und Verweise auf weiter-
fuhrendes Material ergadnzt wird. Zudem findet sich in ausgewahlten Kapiteln jeweils
ein QR-Code, der zu entsprechenden Informationen der Themenwebseite ,,Familien-
und Sexualerziehung” (http://fase.alp.dillingen.de/) der ALP flhrt.

Die Inhalte dieser Internetseite sind auch Gegenstand eines von der ALP entwickel-
ten Selbstlernkurses ,Familien- und Sexualerziehung in den bayerischen Schulen®, der
neben erkldrenden Texten und Informationsmaterial auch 16 vertiefende wissenschaft-
liche Texte beinhaltet.

Nach dem Prinzip der pddagogischen Eigenverantwortung der Schulen kdnnen die
jeweiligen Schulleitungen die Beauftragten fir die Familien- und Sexualerziehung zu-
satzlich z.B. durch Anrechnungsstunden, Leistungspramien, Einberufen von Lehrer-
konferenzen zur Thematik oder auf anderen Wegen (z.B. Freistellung/Entlastung von
anderen Aufgaben, Bereitstellung von Ressourcen) unterstitzen.

Es obliegt jedoch grundsatzlich der Schulleitung, Schwerpunkte zu setzen und die
Lehrkrafte im Rahmen des Budgets so einzusetzen, dass auch auf schulspezifische
Besonderheiten wie Schularten, SchulgréfRen oder Hintergrund der Schilerschaft ein-
gegangen werden kann.

4. Zusammenarbeit der Schulen mit anderen Einrichtungen

41 Mit Blick auf die Richtlinien fiir die Familien- und Sexualerziehung in baye-
rischen Schulen, wie erfolgt die Zusammenarbeit der Schulen mit den
Jugendamtern?

4.2 Mit Blick auf die Richtlinien fiir die Familien- und Sexualerziehung in baye-
rischen Schulen, wie erfolgt die Zusammenarbeit der Schulen mit Polizei-
behorden?

4.3 Mit Blick auf die Richtlinien fiir die Familien- und Sexualerziehung in baye-
rischen Schulen, wie erfolgt die Zusammenarbeit der Schulen mit dem
Kinderschutzbund?

Hierzu liegen dem StMUK keine Daten vor.

Es liegt grundséatzlich in der paddagogischen Eigenverantwortung der Schule, mit ex-
ternen Experten, Behorden oder anderen Einrichtungen je nach Bedarf und Schwer-
punktsetzung zusammenzuarbeiten. Fur Inhalt, Qualitdt und Durchflihrung der Aktivitat
bleibt dabei aber stets die Schulleitung verantwortlich, die in Ricksprache mit dem/der
Beauftragten fur Familien- und Sexualerziehung sicherstellt, dass jede auRerschuli-
sche Zusammenarbeit im Einklang mit den Richtlinien geschieht.

Wie in den Richtlinien unter 3.2 Aufgaben des/der Beauftragten fir Familien- und
Sexualerziehung festgelegt, pflegt er/sie den Kontakt zu auRerschulischen Ansprech-
partnerinnen und Ansprechpartnern sowie Expertinnen und Experten. In der o.g.
Handreichung wird dazu empfohlen, eine Liste mit Kontaktdaten und auf3erschulischen
Ansprechpartnerinnen und Ansprechpartnern anzulegen, in der sich beispielsweise
folgende Personen/Institutionen befinden: Gesundheitsamt, staatliche Schulberatung,
Kinderschutzbund, Jugendbeauftragte/Jugendbeauftragter der Polizei oder das Ju-
gendamt.

Fir die Beantwortung ware eine gesonderte Erhebung an allen weiterflihrenden
Schulen notwendig. Hierauf wurde im Interesse einer zeitnahen Antwort sowie zur Ver-
meidung eines hohen zusatzlichen Verwaltungsaufwands fir die Schulen verzichtet.
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5. Wie sind Themen wie die Gleichstellung von Frauen und Mannern, die
Aufhebung von Rollenzuweisungen, gegenseitiger Respekt, gewaltfreie
Konfliktlésung in zwischenmenschlichen Beziehungen, geschlechtsspezi-
fische Gewalt gegen Frauen und das Recht auf die Unversehrtheit der Person
auBerhalb der Familien- und Sexualerziehung auch in anderen Bereichen
in den Lehrpldanen bzw. im Schulgesetz integriert?

Die genannten Themen sind in Art. 1 und 2 BayEUG grundgelegt. Nach Art.1 Abs.1
Satz 3 BayEUG gehdren die Achtung von der Wiirde des Menschen und vor der Gleich-
berechtigung von Mannern und Frauen zu den obersten Bildungszielen. Die Schulen
haben gem. Art. 2 Abs. 1 u. a. die Aufgabe, ,zu verantwortlichem Gebrauch der Freiheit,
zu Toleranz, friedlicher Gesinnung und Achtung vor anderen Menschen zu erziehen, zur
Anerkennung kultureller und religiéser Werte zu erziehen® sowie ,die Durchsetzung der
Gleichberechtigung von Frauen und Mannern zu fordern und auf die Beseitigung be-
stehender Nachteile hinzuwirken® und ,die Schilerinnen und Schiiler zur gleichberechtigten
Wahrnehmung ihrer Rechte und Pflichten in Familie, Staat und Gesellschaft zu be-
fahigen, insbesondere Buben und junge Manner zu ermutigen, ihre kiinftige Vaterrolle
verantwortlich anzunehmen sowie Familien- und Hausarbeit partnerschaftlich zu teilen®.

Die im Schulgesetz formulierten Bildungs- und Erziehungsziele stellen die Basis fir
die Erarbeitung von Lehrplanen dar und bilden die Richtlinie, an der sich auch die Ge-
nehmigung von Schulblchern orientieren muss. Im LehrplanPLUS sind sie als Uber-
greifende Bildungs- und Erziehungsziele fir alle Schularten verbindlich vorgegeben
und an den inhaltlich passenden Stellen in den Fachlehrplanen konkretisiert.

Neben der Familien- und Sexualerziehung sind fiir die hier angesprochenen Themen
besonders die Werteerziehung und das Soziale Lernen einschlagig, z. B. fur die Grund-
schule https://www.lehrplanplus.bayern.de/uebergreifende-ziele/grundschule.

Die Suchfunktion zu den Fachlehrplanen im LehrplanPLUS ergibt beispielsweise
zum Thema ,Gleichberechtigung® 33 Treffer und zum Thema ,Gewalt” 58 Treffer.




